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Πατριαρχικός Επίτροπος στην Επισκοπή 
Ρουάντας διορίστηκε ο Επίσκοπος Μπουκόμπας 
Χρυσόστομος
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Ιστορική ήταν η απόφαση τής Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου 
Αλεξανδρείας στις 15 Φεβρουαρίου να αποσπάσει την Ρουάντα 
από την Μητρόπολη Μπουρούντι και να την καταστήσει νέα 
ανεξάρτητη Επισκοπή. Την πολύπαθη αυτή Τοπική Εκκλησία 
αγκάλιασε με πατρική αγάπη ο Μακαριώτατος Πάπας και 
Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ. κ. Θεόδωρος 
από την πρώτη επίσκεψη του 27-31 Οκτωβρίου 2022.

Δεύτερη σημαντική απόφαση του ήταν η τοποθέτηση του Θεοφ. Επισκόπου 
Μπουκόμπας καί Δυτικής Τανζανίας κ. Χρυσοστόμου ως Πατριαρχικού 
Επιτρόπου τής νεοσύστατης Επισκοπής Ρουάντας «έως τής εκλογής και 
καταστάσεως τού Ποιμενάρχου αυτής».
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Αμέσως μετά τον διορισμό του ως Πατριαρχικού Επιτρόπου τής Επισκοπής 
Ρουάντας ο Επίσκοπος Μπουκόμπας επικοινώνησε με τούς Ιερείς τής Ρουάντας και 
ζήτησε να ενημερωθεί και για να ετοιμασθεί η επίσκεψη εκεί. Ήδη από την 
περασμένη Παρασκευή δύο Ιερείς ο π. Νικόλαος και π. Παναγιώτης από την 
Ρουάντα επισκέφθηκαν την Μπουκόμπα και είχαν συνάντηση με τον Επίσκοπο 
Μπουκόμπας, τον οποίον ενημέρωσαν για την κατάσταση τής Εκκλησίας τής 
Ρουάντας.



Εξέφρασαν τη χαρά τους, που μια παλαιά και μεγάλη Επισκοπή θα τους βοηθήσει. 
Οι δύο γειτονικοί λαοί ζουν μεταξύ τους ειρηνικά και ανήκουν στην Ενωμένη 
Ανατολική Αφρική Union East Afrika. Όταν παλαιότερα η Ρουάντα είχε προβλήματα 
η Τανζανία φιλοξένησε χιλιάδες πρόσφυγες και συμπαραστάθηκε στο πονεμένο 
γειτονικό λαό της.

Συμφωνήθηκε να γίνει η πρώτη επίσκεψη του νέου Επισκόπου στις 25-29 Μαϊου, 
όπου θα υποβάλλει τα σέβη του στην Κυβέρνηση της Ρουάντας, θα επισκεφθεί το 
μνημείο τής Γενοκτονίας του 1994, θα συναντηθεί με τους Ιερείς, θα 
επικοινωνήσει με τον Ορθόδοξο λαό και θα τελέσει την Θεία Λειτουργία, για να 
μεταφέρει τις ευχές και την ευλογία τού Πατριάρχη, που με την μεγάλη αγάπη του 
αγκαλιάζει και το «μικρό ποίμνιο» της Ρουάντας.



Η Ορθοδοξία στην πολύπαθη Ρουάντα

Η Ορθοδοξία, στην πολύπαθη από τον εμφύλιο τού 1994 Ρουάντα, ουσιαστικά 
ξεκίνησε από πρώην Μητροπολίτη Μπουρούντι και σημερινό Μητροπολίτη 
Σωζούσας Ιννοκέντιοτό 2013.

Χειροτόνησε 10 Ιερείς, 3 διακόνους, 4 υποδιακόνους, έκτισε τους πρώτους 3 
Ναούς και δημιούργησε 10 ιεραποστολικές Κοινότητες. Λόγω τής ασθένειας του 
υπέβαλε στίς 1/12/2023 την παραίτηση του. Στις 15/2/2024 έγινε η εκλογή τού 
νέου Μητροπολίτου Ισαάκ, που θα έχει την πνευματική ευθύνη μόνο για το 
Μπουρούντι.



Σ’ αυτή την απόφαση ήχθη το Πατριαρχείο και λόγω των δυσμενών σχέσεων των 
γειτονικών Κρατών Μπουρούντι καα Ρουάντας.

Μάλιστα τελευταία το Μπουρούντι έχει κλείσει τα σύνορα με την Ρουάντα, 
κατηγορώντας την για επιθετική στάση απέναντι στην εδαφική κυριαρχία του.

Δυστυχώς η μικρή Τοπική Εκκλησία της Ρουάντας υπέστη ίσως την μεγαλύτερη 
ζημιά από την εισβολή των Ρώσων. Αυτοί δημιούργησαν σχίσμα και απέσπασαν 6 
ιερείς και 1 διάκονο. Δεν μπόρεσαν να πάρουν κανένα ναό. Πήραν όμως κάποιους 
χριστιανούς.

“Άκαρδοι, άσπλαγχνοι οι ψευδάδελφοι Ρώσοι, δεν λυπήθηκαν αυτό το λαό που 
υπέφερε, από τον αιματηρό διχασμό, που εξελήχθηκε στο φοβερότερο εμφύλιο 
πόλεμο όλης τής ανθρωπότητας, με 2.000.000 θύματα. Πήγαν και δημιούργησαν 
νέο διχασμό και σχίσμα στην Ρουάντα και σ’ όλη την Αφρική. Τα θύματα αυτά θα 
γίνουν τα φαντάσματα για τους αδελφοκτόνους Ρώσους”, δηλώνει ο Επίσκοπος 
Μπουκόμπας κ. Χρυσόστομος.


